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Збі ра е це ся ў па да рож жа? 
Са мы час. Вы шук ва е це ў да-
вед ні ках, на збі ра ных па ту-
рыс тыч ных вы стаў ках, ку ды 
вам лепш пад ацца? Да рэм на 
губ ля е це час.

Справа ў тым, што, як бы са ма-
ві та ні вы гля да лі ту рыс тыч ныя бук-
ле ты, у іх пра ад но і тое. Па вод ле 
ня хіт рых змес таў кож ны ста ры бе-
ла рус кі го рад — «маўк лі вы свед ка 
бы лой ве лі чы мі ну лай эпо хі». Кож ны 
куль тур ны парк — «ві зіт ная карт ка», 
а яго «ку точ кі» — ад но з двух: або 
«ра ман тыч ныя», або «жы ва піс ныя», 
і, ма ю чы «кам па зі цый ны цэнтр», іх 
ня змен на ўні каль ныя пры род ныя 
ан самб лі ў су куп нас ці з па ла ца мі 
ўтва ра юць «най леп шыя ўзо ры вы-
со ка мас тац кіх ува саб лен няў».

Кож ны апі са ны ў да вед ні ку па-
лац — «жам чу жы на», ці не так? 
Кож ная яго за ла мае «ін тэр' ер-
ныя ра шэн ні», пад па рад ка ва ныя 
«кла січ ным тэн дэн цы ям». Кож ныя 
дзве ры — «гас цін на рас чы не ны», а 
ў фон дах за хоў ва юц ца спрэс «гіс-

то ры ка-куль тур ныя каш тоў нас ці», 
на збі ра ныя «не ад ным па ка лен нем 
му зей ных ра бот ні каў». Вам гэ та 
вель мі ці ка ва?

Не куп ляй це ту рыс тыч ных бук-
ле таў, спа дар ства, не чы тай це іх на 
зга ла да лы па па да рож ных пры го дах 
ро зум і не на то ле ны ін та рэс. Бо не пі-

шуць у іх та кія тэкс ты, як у гэ ты вось, 
наш з ва мі, «Па да рож нік».

***
Зна чыц ца, Го мель. Па мя тае ся бе 

ад 1142 го да. Але цьмя на: як усе ста-
рыя га ра ды, ён шмат на што за быў ся 
і шмат што раз гу біў. Па лац Ру мян ца-
вых і Па ске ві чаў (якім вы аба вяз ко ва 
за хо пі це ся і пра які ў асноў ным пой-
дзе тут га вор ка) ста іць на мес цы, дзе 
ста яў ка лісь ці фе а даль ны за мак — з 
ро вам, ва лам, сце на мі, ва ро та мі і 
спі час ты мі ве жа мі. Але Го мель не 
за быў ся га лоў на га і не стра ціў ся-
бе. Вы ўба чы це, ледзь уе хаў шы ў 
го рад, як фар су ніс та ён вы гля дае, як 
спрыт на бя гуць пад ко ла мі ма шын 
яго ву лі цы, як гай да юц ца, зда роў-
ка ю чы ся, яго ліх та ры і дрэ вы, якія 
зграб нень кія, аку рат нень кія, ней кія, 
я б ска за ла, та ва рыс кія яго до мі кі, 
вя лі кія і ма лень кія: блі шчаць ва чы-
ма-вок на мі, усмі ха юц ца, пад мірг ва-
юць... Ну, Сож, вя до ма, важ ні чае: як 
жа Го ме лю без яго? А між ін шым... 
Тра піц ца вам у ста рым пар ку са жал-
ка — дык ве дай це не толь кі тое, што 
яна за вец ца Ле бя дзі най, але і тое, 
што гэ та след ад ра кі Га мі юк, і Го-
мель ра ней быў не Го мель, а Го мій. 
А «гом», тым ча сам, па-ста ра жыт-
на сла вян ску — «па го рак». А ка лі 
ве рыць аў та рам роз ных мі фаў, дык 
Гом — гэ та пер шы там тэй шы жы хар. 

Як хто по бач з ва мі, сто я чы ў пар ку, 
спы тае (хут чэй, сам ся бе), на вош-
та гэ ты Гом, фі гу ра яко га, ад лі тая 
з брон зы, за сты ла ў лод цы па-над 
ва дою, узяў з са бою пла ваць рысь, 
а не якую-не будзь пры га жу ню, дык 
вы яму сме ла ад каз вай це: «Ибо та-
ко вых зве рей в ок рест нос тях се го 
го ро да весь ма мно го». Спа сыл ка 
на гер боў нік Вінк ле ра, ні больш ні 
менш, та му бліс ні це ве да мі, не са-
ром це ся.

Ад Го ма з рыс сю пой дзе це да рож-
кай да па ла ца — і ўба чы це гар ма ты. 
Тут трэ ба ве даць, што гэ та смет ні цы. 
Аб горт кам ва ша га ма ро зі ва — сю ды. 
А вам да лей — да дзю по наў ска га 
Валь тэ ра і та мі раў скіх Ка ры я ла на з 
Ва лум ні яй. Знай дзі це іх у рас кош ных 
па мяш кан нях па ла ца — вам бу дзе 
вель мі ці ка ва ўба чыць мар му ро ва-
га «апост ала лі бе ра ліз ма» і брон за-
ва га за ва ёў ні ка го ра да Ка ры ё лы з 
яго та кой жа брон за вай жон кай. Вы 
ду ма е це, што фі гур ка Валь тэ ра тут 
прос та так, для прэ сты жу? Ну, не 
зу сім. Мі ка лай Пят ро віч Ру мян цаў з 
Валь тэ рам быў зна ё мы. Вась мі дзе-
ся ці га до вы, той пры няў юна ка пры-
хіль на, а по тым яшчэ і на пі саў: «Тым, 

хто на ро джа ны, каб слу жыць апо рай 
ула ды не аб ме жа ва най, не па шко дзіць 
зір нуць на рэс пуб лі ку». Ка ры я лан і 
Ва лум нія — на ад ва рот: ні з Ру мян ца-
вы мі, ні з Па ске ві ча мі, вя до мая рэч, не 
зна лі ся. Ва лум нія на ка ле нях, як ба-
чы це, упрош ва ла му жа не на па даць 
на Рым, ён па слу хаў ся, але на род ны 

сход за тоўк яго за гэ та ка мя ня мі. Та-
кая гіс то рыя. Ха дзем да лей?

Вы, спа дар ства, у чыр во най гас-
цёў ні. Што пры цяг ну ла б ва шу ўва-
гу перш за ўсё? Фі гур ка з бе ла га 
мар му ру на драў ля ным па суд ні ку, 
спра ва ад кан дэ ляб ра, які тры мае 
над га ла вой па за ло ча ная брон за вая 
Ні ка? Ці ка вы сю жэт: рым скі во ін у 
ты по вым для ся бе шле ме, пла шчы 
і з мя чом на ба ку, пе ра сту па ю чы 
праз лы са га муж чы ну, ра шу ча тры-
мае ў ру ках жан чы ну з пры го жай 
пры чос кай. Ад на знач на, што гэ та 
ней кае «Вы кра дан не», якіх у све це 
скульп ту ры і жы ва пі су на сю жэт пра 
са бі ня нак, гвал тоў на па вы кра да ных 
рым ля на мі, на пла дзі ла ся шмат.

Трош кі пра вей — ка мін ны га дзін нік 
з наз вай «Але го рыя на ву кі». Але го-
рыя — гэ та та кая жан чын ка з па ці ні-
ра ва най брон зы ў ан тыч най су кен цы. 
Пра вай ру кою, па ло каць аго ле най, 
пад трым лі вае раз гор ну тую на ка ле нях 
кні гу, ле вай аба пі ра ец ца на га дзін нік. І 
ці ка вае тут — га дзін нік. Знеш няе ко ла 
яго цы ферб ла та ад ліч вае пя ці хві лін кі: 
5, 10, 15, 20... Вы яшчэ не дзе та кі ці 
ба чы лі? Дак лад на та кая ж ма дэль на-
ле жа ла фі ло са фу Дзід ро.

А вось у ве жы па ла ца — ім пе-
ра тры ца Аляк санд ра Фё да раў на на 
ка ні. Ці то гла дзіць яму грыў ку, ці то 
пад га няе. Су кен ка пры го жая.

Ку фар чыр во на га дрэ ва з фла-
рэн тый скай ма за і кай. Ці ха ва ла ў ім 
што гас па ды ня па ла ца, не вя до ма.

Вось не звы чай ная пры га жу ня — 
«Ку паль шчы ца». Бяз ру кай Ве не ры 
Мі лос скай да гэ тай фі гур кі ой як 
да лё ка...

***
Мае па да рож ныя ма ры — шмат-

лі кія і раз на стай ныя. На прык лад, ма-
ру, што ад ной чы ў мае ру кі тра піць 
не звы чай ны да вед нік. З-пад рад коў 
яго бу дуць вы коч вац ца та ям ні цы; за 
сло ва мі, драз ня чы ся, бу дуць ха вац-
ца пры го ды, а вар та яго па трэс ці, як 
па сып люц ца са ста ро нак ура жан ні. 
А па куль та кое не зда ры ла ся, я так-
са ма ма ру, што ў адзін не звы чай ны 
дзень мя не за про сяць пі саць ту рыс-
тыч ныя да вед ні кі. Я па ду маю: «Ча му 
не?» і ад ра зу вазь му ся за спра ву.

Па да рож ні ча ла 
Свят ла на ДЗЯ НІ СА ВА.

ДА ЛЁ КА 
І БЛІЗ КА

21 мая ў Санкт-Пе цяр бур гу 
мож на бу дзе па ся род но чы пра-
ехаць на та кім са мым ве ла сі-
пе дзе, на якім ез дзіў Цы ял коў-
скі. Гэ та ў му зеі ім пе ра тар скіх 
ве ла сі пе даў (Пе цяр гоф, ву лі ца 
Праў лен ская, дом 1). Або на-
ве даць му зей сла ву тай сям'і 
Бе нуа (там жа, на Па ла ца вай 
пло шчы, дом 8). Мож на ўба-
чыць ап тэ ку мі ну ла га (на Ва-
сіль еў скім вост ра ве, пад шыль-
дай з імем док та ра Пе ля) або 
ся дзі бу гра фі ні Да шка вай (на 
пра спек це Ста чак, 45). Ноч му-
зе яў, спа дар ства. Як і паў сюль. 
У Пе цяр бур гу не пра цуе толь кі 
Эр мі таж.

10 чэр ве ня ў Лейп цы гу ад-
кры ва ец ца фес ты валь Ба ха. 
Ама та ры веч най му зы кі па він-
ны тра піць у гэ ты дзень у царк-
ву Свя то га Фа мы, каб на свае 
во чы ўба чыць і на свае ву шы 
па чуць тое, у пры сут нас ці ча-
го ас тат няе не іс тот на. Трэ ба 
яшчэ ве даць, што ў Лейп цы гу 
жы лі Мен дэль сон, Шу ман і Шы-
лер, та му шмат што мож на пра 
іх да ве дац ца, за тры маў шы ся 
там на дзень-два.

Свя та клуб ніц пра цяг лас цю 
ў два дні, вя сё лае і смач нае, з 
маг чы мас цю тра піць на ап то вы 
кір маш са да ві ны Мі тэль ба дэн 
бяс плат на. Па ча так 28 мая ў 
Обер кір ху. Па наз ве ві даць, што 
ня мец кая вёс ка, але ўдак лад нім: 
раз ме шча на на зям лі Ба дэн-Вюр-
тэм берг.

Фэст ся рэд ня веч най куль-
ту ры «Ру бон» прой дзе ў кан-
цы мая ў По лац ку. Па гля-
дзець на ры ца раў і тур ні ры 
луч ні каў, паў дзель ні чаць у 
ста ра даў ніх за ба вах, па ка-
тац ца на ка ні, па ес ці смач на-
га, па слу хаць ста ра жыт ную 
му зы ку, на быць на па мяць 
які зба но чак ці свіс туль ку — і 
аба млець ад па зі тыў ных эмо-
цый, за хва рэць на гіс то рыю 
не вы леч на. Ары ен цір — на 
Са фій ку.

Збі рай ма ся ў чэр ве ні на цу кер-
ка вы фэст! Ка ра мель кі, па мад кі і 
мар ме лад кі, вы раб ле ныя ў Івян-
цы і з'е дзе ныя на вул ках гэ та га 
го ра да ў вя сё лы лет ні дзень пад 
гру кат ка ва лёў, ту пат ся рэд ня-
веч ных тан цаў і ша ма цен не глі ны 
на ган чар ным кру зе, па кі нуць аб 
са бе па мяць як аб са мых са лод-
кіх у све це.

3 і 4 чэр ве ня ў Ві цеб ску на 
Па кроў скай, 11 — «Ша га лаў-
скія чы тан ні». Ме ра пры ем ства 
на ву ко вае, удзель ні кі ты ту-
ла ва ныя, раз мо вы сур' ёз ныя, 
ува ход згод на з пра гра май... 
Але хто вам не дае з той на го-
ды па ха дзіць па ву лі цах го ра да 
Ша га ла, за зір нуць у му зеі і да-
кра нуц ца да вы со ка га, свет ла-
га, на ша га?..

Ра ман ты кам
Хто дру гі на Зям лі пас ля Зыг-

мун да Фрэй да? Леў Ся мё на віч 
Вы гоц кі, аў тар куль тур на-гіс-
та рыч най тэ о рыі ў псі ха ло гіі, 
га мяль ча нін. Яго «на скасць» 
вя до мая не кож на му, але ён ад 
гэ та га быць на шым не пе ра стае. 
На ра дзіў ся ў Ор шы, праз год 
сям'я пе ра еха ла ў Го мель, дзе 
ён з ме да лём скон чыў гім на зію і 
шмат у якіх уста но вах вы кла даў: 
у пед тэх ні ку ме — ло гі ку і псі ха-
ло гію, у праф тэх шко лах дру ка-
роў і ме та ліс таў — рус кую мо ву 
і лі та ра ту ру, на кур сах куль тур-
ных ра бот ні каў вёс кі — эс тэ ты-
ку, у на род най кан сер ва то рыі — 
тэ о рыю мас тац тваў і фі ла со фію. 
Льва Вы гоц ка га па він ны тут 
па мя таць шмат якія вул кі і бу-
ды ні ны. Зір ні це на іх ін шы мі ва-
чы ма — і, хто ве дае, мо жа і вы 
для ся бе па-но ва му вы ра шы це 
праб ле му ла ка лі за цыі вы шэй-
шых псі хіч ных функ цый.

Пас ля доў ні кам
Па ске ві чы па на ра джэн ні і 

па жыц ці: Іван Фё да ра віч і Лі за-
ве та Аляк се еў на (у дзя воц тве 
Гры ба е да ва), Фё дар Ры го ра віч 
і Ган на Во сі паў на (у дзя воц тве 
Ка ра бань ко ва), Фё дар Іва на-
віч Па ске віч-Эры ван скі, Ган на 
Іва наў на Вал кон ская, На стас-
ся Іва наў на Ла ба на ва-Рас тоў-
ская, Аляк санд ра Мі ка ла еў на 
Ба ла ша ва — уся го во сем ча ла-
век з ты ту ла мі кня зёў і гра фаў. 
Ві да воч на, што мес ца, наз ва 
яко га заў сё ды гу чыць ра ман-
тыч на — фа міль ная крып та — 
ні як не мі нуць. Зна хо дзіц ца ў 
пар ку, амаль ля па ла ца, па між 
Свя та-Пет ра-Паў лаў скім са бо-
рам і кап ліч кай, якая на гад вае 
са бою ці то рус кі са ра фан, ці 
то ка кош нік.

Ад кры ва льні кам
Ар хі тэк ту ра бы вае смач най, і 

на ват вель мі. Ня ўжо гэ ты дом вам 
не хо чац ца з'ес ці? На клад ныя ка-
ло ны — як мін даль ныя ме рэн гі, 
лішт вы — быц цам з крэ му-бе зэ, 
пад імі — не сцен ка, а мя до вы кор-
жык. Дом-пер ні чак, дом-ка ра вай. 
Бы лы да ход ны дом куп ца Лей бы 
Ма ян ца. На пер шым па вер се ў 
гэ тай бу ды ні не вар та бы ло б ад-
крыць цу кер ню і ганд ля ваць та кі-
мі ж, толь кі мі ні я цюр ны мі — як два 
ра зы ўку сіць. Каб ка зач ны Го мель 
ад чуць і на смак.

ДОМ, ЯКІ ХО ЧАЦ ЦА З'ЕС ЦІ,
мож на па ба чыць у ка зач ным Го ме лі, што ра ней быў Го мі ем

Са бор Пят ра і Паў ла. 
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Чыр во ная гас цёў ня. «Вы кра дан не...» і «Але го рыя на ву кі» — тут.

Фі гур ная гру па «Вы кра дан не...» 
на ста рым здым ку.


